

Основными показателями уголовно-правовой характеристики личности осужденных в воспитательной колонии являются сведения, отражающие квалификацию совершенного преступления, срок назначенного наказания и данные о количестве судимостей у несовершеннолетнего.

Наиболее важным показателем уголовно-правовой характеристики является квалификация преступлений, так эти данные выявляют личностные показатели и степень общественной опасности деяний, за совершение которых несовершеннолетние осужденные отбывают наказание.

Анализ результатов проведенного анкетирования осужденных позволил выявить некоторые особенности уголовно-правовой характеристики его личности в воспитательной колонии. Сегодня доминируют следующие группы: осужденные, отбывающие наказание за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (44,9 % от общего числа осужденных); в равном соотношении осужденные, совершившие кражу, а также совершившие изнасилование и насильственные действия сексуального характера (по 11 % от общего числа); осужденные за разбой и хулиганство (по 7 % соответственно). Наименьшую группу составляют осужденные, совершившие грабеж и вымогательство (по 1,2 % от общего числа).

Срок назначенного наказания в виде лишения свободы как один из показателей уголовно-правовой характеристики личности несовершеннолетнего осужденного также немаловажен, так как его длительность отражает степень общественной опасности совершенных подростками преступлений. Анализ анкетных данных позволил установить, что средний срок наказания у осужденных в воспитательной колонии составляет от 5 до 10 лет. Наиболее многочисленная категория – осужденные, которым назначен срок наказания в виде лишения свободы от 1 года до 4 лет (примерно 52 % от общего числа), самая незначительная – осужденные к срокам до 1 года (примерно 3,8 % от общего числа). Это объясняется тем, что основная категория осужденных в воспитательной колонии отбывает наказание за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, в частности, по ч. 3 ст. 328 УК Республики Беларусь, а данной статьей предусмотрено наказание в виде лишения свободы для несовершеннолетних сроком до 12 лет, а по совокупности преступлений – до 15 лет.

Количество судимостей отражает степень криминализации личности (в частности – несовершеннолетнего осужденного), ее антисоциальную направленность. Согласно результатам проведенного исследования в воспитательной колонии отбывает наказание примерно 60 % осужденных, имеющих судимости, и только 0,6 % от общего числа отбывают наказание в местах лишения свободы во второй раз и более. Анализ данных позволяет нам сделать вывод о том, что наказание в виде лишения свободы в основном назначается несовершеннолетним с криминальным прошлым, а для немалой части несовершеннолетних характерна высокая криминальная активность.

Таким образом, изучение и анализ основных показателей уголовно-правовой характеристики личности несовершеннолетних, отбывающих наказание в воспитательной колонии, дает возможность организовывать воспитательную работу с осужденными на должном уровне.

УДК 343.8

*Н.В. Куйко*

## **РАЗРАБОТКА И ПРИНЯТИЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Исполнение наказания – одна из составляющих борьбы с преступностью, следовательно, уголовно-исполнительная система выступает одним из компонентов системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. Принятие 27 июля 1990 г. Верховным Советом БССР Декларации «О государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики» характеризует качественно новый этап в развитии белорусского государства, одной из характерных особенностей которого является укрепление правовой основы государства и общества. Это отмечено и в Конституции Республики Беларусь, где подчеркивается, что государство обязано принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь (ст. 59 Конституции).

Прекращение существования СССР повлияло на функционирование всех сфер жизнедеятельности общества и государства. Не стала исключением и сфера исполнения наказания. Это обстоятельство связано с тем, что в рассматриваемый период политика государства в области борьбы с преступностью претерпела существенные изменения. В частности, основным ее содержанием в применении правовых средств являлась дифференциация назначения и исполнения наказания, в том числе расширение применения видов наказания, альтернативных лишению свободы. Это определяло необходимость разработки оптимальной правовой основы деятельности УИС, в основе которой были заложены международные стандарты и акты в сфере защиты прав человека и отправления правосудия. Новые реалии ставили определенные задачи перед органами, исполняющими наказание, трансформировалась сложившаяся в советское время практика их деятельности, требовалось формирование качественных подходов к решению задач исправления осужденных и их последующей реинтеграции в общество.

С учетом проблем, стоящих перед системой исполнения наказаний, ГУИН МВД Республики Беларусь была разработана Государственная программа первоочередных мер по оздоровлению обстановки в ИТУ и совершенствованию системы исполнения наказаний, а затем утверждена постановлением правительства от 22 ноября 1996 г. Один из ее пунктов предусматривал подготовку Уголовно-исполнительного кодекса. Необходимость принятия данного нормативного правового акта диктовалась тем, что качественная реализация уголовно-исполнительной политики невозможна без кардинальных из-

менений законодательной базы, которая определяла бы основные направления в области исполнения наказаний с учетом положительного отечественного и зарубежного опыта.

В соответствии с планом подготовки и доработки проектов кодексов Республики Беларусь, утвержденным распоряжением Президента Республики Беларусь 10 марта 1997 г., началась разработка проекта УИК. 12 августа 1997 г. на рассмотрение в Совет Министров Республики Беларусь был вынесен проект УИК, отражающий достижения пенитенциарной науки, опыт зарубежного законодательства, общепризнанные принципы и нормы международного права, практику его длительного применения. Депутатами Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь 14 декабря 1999 г. УИК был принят. Его достоинством является то, что впервые в истории законодательства Беларуси об исполнении наказаний регулируется порядок и условия исполнения всех видов наказаний, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь 1999 г. С 1 января 2001 г. УИК был введен в действие.

Реализация принципов уголовно-исполнительного законодательства нашла свое выражение в первую очередь в четкой регламентации правового положения осужденных, которому в Кодексе уделяется много внимания, что создает гарантии защиты прав, свобод и законных интересов лиц, отбывающих наказания. Так, в определении правового статуса осужденных учитывались международные нормы и стандарты, относящиеся к защите прав человека, исполнению наказания и обращения с заключенными. К источникам последних следует отнести в первую очередь Минимальные стандартные правила обращения с заключенными (1955), которые занимают особое место среди документов, касающихся лишения свободы. В числе основных международных актов, нашедших отражение в УИК, следует назвать Международный пакт о гражданских и политических правах (1966); Конвенцию против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984); Всеобщую декларацию прав человека (1948); Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка (1979); Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни (1984), и др.

Кодекс также предусматривает комплекс положений, регулирующих порядок и условия исполнения наказания, применения средств исправления осужденных, порядок деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание, процедуру участия органов государственной власти и органов местного управления, а также граждан в исправлении осужденных, порядок освобождения от наказания и оказания помощи освобожденным лицам. В УИК дифференцируются условия исполнения наказания в зависимости от вида назначенного наказания и категории осужденных.

В 2020 г. исполняется 20 лет с момента принятия Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Примечательно, что уголовно-исполнительный закон суверенной Беларуси явился результатом совместной работы широкого круга ученых и практиков в сфере исполнения наказания, в связи с чем он и сегодня носит прогрессивный характер и отражает общемировые гуманистические идеалы в сфере обращения с правонарушителями. Вместе с тем на протяжении всего времени действия УИК не прекращается работа по совершенствованию нормативного регулирования порядка и условий исполнения и отбывания наказания, направленного на повышение эффективности деятельности УИС, совершенствование подходов к исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности. Одним из перспективных направлений указанной работы является расширение участия общественности в исправлении осужденных и их последующей интеграции в общество после освобождения от наказания.

УДК 343.8

*Б.П. Козаченко*

## **КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ**

На современном этапе в России принципиальная возможность участия общественных объединений в контроле за деятельностью сотрудников и гражданского персонала учреждений и органов уголовно-исполнительной системы вытекает из ст. 30 Конституции РФ, которая гарантирует свободу деятельности общественных объединений, а также из ст. 32 Конституции РФ, в соответствии с которой граждане России имеют право на участие в управлении делами государства, что предполагает контроль со стороны общественности за органами государственного управления различных уровней и сфер деятельности, а также их должностных лиц.

Данные конституционные положения получили дальнейшее развитие в Федеральном законе от 14 апреля 1995 г. «Об общественных объединениях», определяющем условия и порядок реализации гражданами права на создание, деятельность, реорганизацию и (или) ликвидацию общественных объединений.

Легитимной основой деятельности общественных объединений в сфере деятельности учреждений и органов УИС является уголовно-исполнительное законодательство (ст. 23 УИК РФ). Включение общественных объединений в механизм обеспечения и защиты прав человека является одним из проявлений принципа демократизма в уголовно-исполнительном законодательстве (ст. 9 УИК РФ), позволяющего использовать дополнительные, отличные от государства средства защиты прав, свобод и законных интересов осужденных, сотрудников и гражданского персонала учреждений и органов уголовно-исполнительной системы.

На протяжении последних лет внимание к деятельности сотрудников и гражданского персонала учреждений и органов, исполняющих наказание, со стороны международных и российских правозащитных организаций и других общественных объединений заметно возросло. Общественные объединения содействуют наращиванию гласности при исполнении наказа-